



# LA PAZ DE MURCIA

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

ON NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOGO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE FAIBOUT, 55.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Jumilla 18 de agosto de 1875.

Mi querido amigo: ayer fué amenzada esta población por la partida carlista de Rico con una fuerza de 130 hombres.

A las diez de la mañana recibió el alcalde un parte noticiándole se hallaba en el monasterio de Sta. Ana, que deseaba entrar y que daba una hora de plazo. En el mismo parte anunciaba tener seis rehenes, entre ellos al hijo de uno de los alcaldes que había sorprendido cazando.

Acto continuo se tocó general y tanto los voluntarios como los particulares se presentaron en el ayuntamiento ocupando los puntos que se les designaron y dispuestos a defenderse á todo trance.

Preparada la defensa salió una comisión á tratar del rescate de los rehenes, y tuvo la buena suerte de conseguirlo sin sacrificio alguno ni tener que lamentar desgracias, desistiendo los carlistas de un empeño que no era posible realizaran ante la actitud del vecindario todo.

Por la noche se permaneció sobre las armas, se iluminó la población para prevenir toda confusión y alarma y se pasó tranquilamente.

Dejo abierta esta carta por si ocurre algo hasta la salida del correo.

Esta mañana se ha verificado el entierro del voluntario muerto en la noche del 16 por los carlistas, concurriendo las autoridades, milicia, etc.

## LA PAZ DE MURCIA.

### UNA LECCION A TIEMPO.

Poco mas de un mes ha durado la situación cantonal y el rubor cubre nuestras mejillas al pensar que hemos podido vivir tanto tiempo bajo la farsa de aventureros sin nombre y sin bandera, que tomando por lema el pretexto de hacer nuestra felicidad solo han buscado su medio personal en el revuelto mar de estemporáneas revoluciones. Un mes de luto y agonía, de desesperación y abatimiento, de la mas odiosa tiranía, de ilegales exacciones; há aquí el fruto de la dominación de D. Roque, Contreras y Salvochea, de los Chermas y Carvajals.

Todos los elementos de vida y prosperidad han buscado en apatadas comarcas, un asilo donde poder sustraerse á la maléfica acción de los secuaces de la internacional. Sevilla, la reina del Guadalquivir, ha sido presa de las llamas; por sus calles ha corrido el patrón y gran número de sus vecinos horrados que han sufrido los efectos de la demagogia se ven hoy precisados á implorar la pública caridad para atender á las necesidades de sus prolongadas familias. Valencia, la ciudad del Cid, una de las mas hermosas capitales de nuestra nación tenia en su recinto mas de 8,000 comunistas que deseaban verla destruida antes que reducirse á las leales tropas del gobierno, capitulando el bombardeo cayendo lugar á que infinidad de edificios se convirtieran en montones de escombros, envueltos entre cadáveres de personas que no pudiendo huir esperaban con resignación el triste fin que hubieran presentado. Cartagena, Murcia, Granada, Cádiz y algunas otras poblaciones sufren el yugo de los tiranos federales; sus ciudades desiertas y solo á merced de terribles hordas que esperan el momento para dar rienda suelta á sus brutales deseos. Este ha sido el cuadro desgarrador que han presenciado los que por desgracia han tenido que sufrir los primeros ensayos de la federación.

Pero por ventura se preguntará, esos que se declaran en abierta oposición al Gobierno, que no reconocen la autoridad de la Asamblea, por considerarlos reaccionarios, ¿qué bandera enarbalarán, cuáles son sus principios, qué reformas han ejecutado? Ningunas, en los pliegos de su estandarte solo se les contribuciones, repartos, impuestos. Sus principios el concederse empleos y ascensos, satisfaciendo de ese modo su desmedida ambición, y sus reformas el crear partidas volantes que recorriesen los pueblos exigiendo enormes sumas que de ninguna manera podían satisfacer. Esta ha sido la organización de los cantones, este el triste cuadro de la federación en sus albores. Aprended, clases conservadoras, vosotros los que tenéis vuestra fortuna en el trabajo; pueblo honrado, aprende; los sucesos que acabáis de presenciar deben guiar vuestra conducta en lo sucesivo, sirviendo de lección para el porvenir, para cuando se os presente algun advenedizo que busque su engrandecimiento en vuestro concurso, sepáis rechazarlo con energía, y vosotros, los que sustentáis una misma

idea y solo os dividen principios de escuela, que os sirva de lección para que con vuestro apoyo no saqueis á la vida pública, personas que están llamadas á ocupar otro papel muy distinto en la sociedad, viniendo á redundar en vuestro propio perjuicio.

Triste, tristísimo es el periodo que hemos atravesado, tanta sangre española derramada, de hermanos contra hermanos. Mucho de esto debemos al desgraciado Pi, cuyo recuerdo nos horripila. Mucho hemos adelantado y esto se debe al Sr. Gonzalez, ministro de la Guerra, con cuya actividad y energía ha sabido conquistarse el aprecio y simpatías de esta pobre nación tan desgraciada, esclava de sus propios hijos.

Vamos á terminar, pero antes debemos pedir castigo para el culpable; no somos reocerosos, pero si algun dia buscase esos miserables el perdón de sus crímenes, no los creais, se cubren con la máscara de la hipocresía para después empezar con mas ardor en sus destructores desiguos; respondidos como el antiguo presidente de la Asamblea de los valsecos, cuando los romanos les pedian protección después de abandonar á los saguntinos sus aliados, que luchaban contra Annibal: ¿No os avergonzais de ofrecernos vuestra amistad después de los desastres de Sagunto? Buscad aliados donde se ignore todavia la suerte de los saguntinos, las ruinas de aquella ciudad son una provechosa lección para no fiar ni en vuestro sonado ni en vuestro pueblo. Asimismo podeis decirles: ¿Cómo os atreveis á pedir perdón cuando la mente siente horror al recordar á Alcoy, Sevilla, Valencia y otros puntos? ¿Cuántas madres, cuántas vírgenes, no han sido juguete de esas fieras que solo tienen de hombre la figura! Perdon cuando ostentais en una mano la piqueta demoleedora y en la otra la tea incendiaria del petróleo. No somos nosotros quien pite el castigo, es la sociedad que se encuentra herida, es el mundo entero que nos contempla y seríamos sino tan criminales, á lo menos tan culpables por dejar impunes hechos que causan horror al afortunado.

Corta ha sido su dominación pero memorable y nosotros debemos prevenirnos á arrostrar cuanto sea, ailes que caer otra vez bajo su dominio, pues esta ha sido una lección y á tiempo.

### (REMITIDO.)

Leemos en el «Diario de Córdoba» del 17:

«Lance horroroso. — Anteayer ha ocurrido en el inmediato pueblo de Obijo un suceso que dejará tristes recuerdos entre aquellos habitantes. Un lobo atacado de hidrofobia recorrió las cercanías del pueblo, y por último penetró en él llevando por todas las calles el pánico con sigilante y mordiendo á once personas que quedaron gravemente heridas. Un vecino, hombre de edad avanzada, salió en busca del animal, que ya había salido al campo, y se prepara con su escopeta, cuando se vió acometido por detrás por el lobo que de un salto se le cogió en la cara, empezando desde aquel momento una lucha terrible cuerpo á cuerpo entre la fiera y el hombre, al que en el primer golpe se le cayó el arma. Este venció al fin, y dejando casi estrangulado al terrible animal, pudo levantarse y concluir con él de cuatro, pero quedando en el estado deplorabile que pueden comprender nuestros lectores: sensible será que este héroe pague con la vida su caritativa hazaña. De este lance vino inmediatamente parte á Córdoba á la autoridad, la que, con un celo que la honra, dispuso inmediatamente que se trasladaran á dicho pueblo en un tren expresos médicos, medicinas y cuantos recursos fueran necesarios para los heridos que habían quedado en Obijo, pues tres de ellos se habían trasladado á esta y se encuentran en el hospital de Agudos. ¡Dios libre á estos infelices de las consecuencias del padecimiento de que son víctimas!»

Llamamos la atención hácia la carta que hoy publicamos de nuestra correspondencia particular.

So dico que mañana debe empezar el bombardeo de Cartagena.

En el cabeza de la Albarda, á dos leguas de Molina, fueron despertados en una de las últimas noches los habitantes de una casa de labranza por medio de un tiro disparado á una de las ventanas, que penetró en la habitación donde dor-

mian los dueños, sin que afortunadamente les causaran daño alguno.

En Murcia hemos oido hablar de robos cuando menos lo esperáramos; la víctima estaba encargada de la custodia de dos casas cuyos dueños se hallan ausentes y desojoó vigilar por sus ahorros, que parece alcanzaban á 8,000 y pico de reales.

Con este motivo se dice que en los dias últimos fué puesta en libertad, sin todas las formalidades necesarias, una de las prisioneras de la calle de la Rambla.

Dicese que en la sierra de Carrasroy existe una partida de unos cien hombres, al mando segun se añade, de un jefe que fué rechazado y puesto á buen recaudo por el presidente de la junta cantonal de Murcia.

Ayer nos faltaron «El Imparcial», «La Correspondencia de España», «El Popular», «El Gobierno» y casi todos los diarios de provincias. Ignoramos en qué habrá consistido.

Para ejemplo de alcaldes y ayuntamientos copiamos el siguiente edicto publicado por el alcalde popular de Barcelona:

«Llegada ya la época de proceder á la comprobación de las pesas, medidas é instrumentos de pesar y medir que actualmente se emplean en esta capital, lo hago público por medio del presente anuncio á fin de que llegue á conocimiento de los dueños de toda clase de establecimientos industriales y de comercio, en los cuales se usen dichos objetos, quienes deberán dar cumplimiento á dicha disposición en los dias que oportunamente les serán señalados por el señor Fiel Almacén de esta provincia, en papeleta que se pasará á domicilio.

Para mayor inteligencia de los interesados, hago presente que el despacho del mencionado señor Fiel Almacén, se halla establecido en la calle del Hospital, ex-convento de Carmelitas, que no serán admitidos para la comprobación otros objetos que los pertenecientes al sistema métrico decimal vigente, y que al darse por terminada aquella operación, se considerarán como de uso ilegal las pesas, y medidas, balanzas, basculas y romanas que en lo sucesivo se empleen en toda clase de transacciones sin la correspondiente marca, incurriendo los infractores en las multas y penas establecidas en los artículos 29 y 33 del reglamento del ramo ó 592 del Código penal vigente. Barcelona 13 agosto 1875. — N. Buxó y P.»

¿Por qué hechas tanta agua en el vino, hombre? ¿No conoces que los parroquianos se van á escama?»

— «Corta mujer, ¿quién no sabes que todos son partidarios de la liquidación social?»

— «Y ¿qué es liquidación social?»

— «Tomar que los líquidos formen sociedad.»

Se cuenta del general Mac-Mahon, cuya modestia es reconocida, la anécdota siguiente:

«Al visitar uno de los departamentos de guerra, encontró sobre la mesa de M. X... unos anteojos. Mac-Mahon los usa, pero solamente cuando esta entre amigos ó en familia.

— «Vamos á ver, dijo á M. X... sonriendose, si estos anteojos son como los míos.»

Y cogiendo á la ventura un papel empezó á hacer el ensayo: el manuscrito era precisamente un elogio á su persona.

El mariscal suelta el papel precipitadamente, y dice á M. X.:

— «Vuestros anteojos son como los míos; aumentan extraordinariamente los objetos.»

Opina «La Lealtad», diario granadino que si se trata de perseguir la intranquilidad no debían las autoridades descuidarse con los pueblos que tanto se han distinguido.

«El Independiente» añade que la mala semilla debe inutilizarse donde quiera que se encuentre.

Este es el clamor que en todas partes se oye.

Hé aquí un bando publicado en el cantón de Cartagena:

«Artículo 1.º Teniendo necesidad esta plaza de caballos para el servicio de la guerra, todos los vecinos que es posean

los presentarán en este arsenal con sus correspondientes montaduras precisamente en el dia de mañana, acompañados por un perito que, en union del que se nombre por guerra, aprecie los que se presenten para su debido pago en tiempo oportuno.

Art. 2.º Todas las casas que estén cerradas y donde se tenga noticia de que existan efectos de guerra serán intervenidas por los medios legales.

Cartagena 14 agosto de 1875 — El General en jefe, Juan Contreras.»

Dice «El Debate» de Albacete:

«Segun un estado hecho en la diputación provincial que tenemos á la vista, el número de mozos de veinte años alistados en esta provincia en el actual, para ingresar en la reserva, es el de 1,678; de los cuales se han dado por inútiles 815. De los 863 restantes, por distintas causas, sólo han ingresado unos 500.

A tan alto grado llega el fanatismo de los carlistas que se han presentado al título comandante militar carlista de Toledo dos ancianos de 84 y 74 años que fueron oficiales durante la pasada guerra y los cuales á pesar de sus años se han empeñado en coger nuevamente las armas.

Personas llegadas de Cádiz procedentes de Gibraltar, hablan del inmenso, del fabuloso contrabando que el movimiento cantonal ha favorecido en gran número de pueblos y ciudades del litoral.

Sería curioso saber lo que produjeron las aduanas durante el dicho movimiento.

Por edicto del juzgado del distrito de la Latina de Madrid se anuncia el fallecimiento intestado de D. Pedro Córdoba y Garcia, natural que fué de la parroquia de San Antonio de esta ciudad y vecino de aquella capital, ocurrido en ella el 10 de junio último, y se llama á los que se crean con igual ó preferente derecho á heredarle que su hermano D.ª María de los Dolores Córdoba y Garcia.

Por la dirección general de Obras públicas, con fecha de 14 de julio, se mandan subastar 200 quintales de leña almacenada en la 1.ª casilla de la carretera de Lorca á Aguilas, procedente de la poda del arbolado de carreteras de esta provincia, bajo el tipo de ciento veinte y cuatro pesetas. La subasta se celebrará en la Casa Consistorial de la ciudad de Lorca el dia 15 del próximo setiembre y hora de las 11 de la mañana.

Dice «La Correspondencia»:

«Parece que va aumentando el número de los federales arrependidos, no precisamente porque hayan modificado sus convicciones respecto á la doctrina, sino porque ven que la federación no es comprendida en el país, y hallan un gran riesgo en la aplicación del sistema tan mal ensayado con la absurda y demoleadora obra de los cantones.»

Dice una carta de Londres fecha del 14: «El gobierno inglés, en cuyo seno Gladstone y Granville resisten á ciertas corrientes carlistas, tiene adoptadas sus medidas para que en el desenlace esperado de un momento á otro en Cartagena, las naves españolas no puedan caer en manos del carlismo ni de los filibusteros de Cuba.

Francia que empieza á comprender el papel desairado que su marina ha representado en España, há dado orden á su escuadra de la Argelia para que marche á nuestras costas del Mediterraneo; pero las instrucciones de su almirante son que no estacione en los puertos sino el tiempo absolutamente necesario, y que sus buques se mantengan al largo, interin no exijan su presencia las personas ó las propiedades amenazadas de los súbditos franceses.»

Nuevos datos vienen á confirmar la noticia que dió «La Correspondencia» sobre la inquietud que empieza á notarse en algunos hombres de Estado respecto á la actitud y conducta del gobierno francés para con España. Una carta de la esposa de uno de los mas elevados personajes de Paris participa á otra dama española que en Versalles se muestra cierta aversión hácia la política federal, y que, como esta forma contraria los planes de Francia, se procurará contrariar

por todos los medios posibles la marcha republicana de España.

El Sr. Llanos Alcaráz ha salido de la Habana para Méjico: la prensa del primero de dichos puntos le ha comisionado para que visite al presidente, Lerdo de Tejada, y le de gracias por la acogida que dispuso á los periodistas españoles en la inauguración del ferro-carril de Méjico á Veracruz. El principal objeto del viaje de nuestro amigo es contribuir á la realización de un tratado literario entre España y su antigua colonia.

«El periódico para todos» que publica en Madrid el conocido editor D. Jesús Gracia, ha dado á luz el núm. 32, que contiene lo que expresa el siguiente sumario:

Teatro.—El rey del puñal, novela, por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—El amo escavo, por el conde de Fabraquer.—Honor de esposa y corazón de madre, novela, por D. Ramon Ortega y Frias.—Las lavanderas bretonas: (Aventura nocturna), por D. Pedro Escanilla.—Lo que me ha sucedido hoy, por D. Antonio de San Martín.—Fiat justitia... (Rasgo jurídico), por D. José Velezquez y Sanchez.—El puñal de oro, novela por D. Torcuato Tarragó.—El músico alemán, por D. Eduardo de Pazació.—Causas celebres.—Historia de la insurrección carlista en 1873, por D. Antonio de San Martín.—Variedades: Descubrimientos é invenciones: Nuevo método de pesca de la ballena, por D. Robustiano Armiño de Ouesta.—Miscelánea.

Grabados.—El rey del puñal.—Lo que me ha sucedido hoy (dos grabados).—El músico alemán.

Se venden números sueltos al precio de UN REAL en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias. En el establecimiento de LA PAZ se admiten suscripciones.

## SECCION OFICIAL.

### GOBIERNO DE LA PROVINCIA.

Orden público.—Circular.

Al objeto de que las disposiciones de mi bando de 13 del actual puedan tener la mas exacta ejecución y queriendo evitar por otra parte equívocas interpretaciones he acordado:

1.º Quedan anuladas y sin ningun valor ni efecto las licencias de uso de armas granales expedidas hasta la fecha.

2.º Los que posean armas en virtud de las licencias expresadas en la disposición anterior las presentarán en este gobierno de provincia siéndoles devueltas después de solicitada y concedida su autorización con arreglo á lo dispuesto en la de 8 de junio de 1870.

3.º Todo el que se halle provisto de licencia expedida con arreglo á las previsiones que determina la citada ley, la presentará en este gobierno de provincia, para que sea visada oportunamente.

4.º Los señores alcaldes de esta provincia, guardia civil de la misma, individuos del cuerpo de órden público y demás dependientes de mi autoridad, procurarán por los medios que su celo les sugiera tenga debido cumplimiento lo acordado, dándome parte detallada y exacto de todas las personas á quienes les sean ocupadas armas á fin de que puedan ser penadas con arreglo á las leyes y disposiciones vigentes; sin perjuicio de la responsabilidad á que diesen lugar por desobediencia á las órdenes de la autoridad.

Múrcia 17 de agosto de 1875.—El Gobernador, Juan Bautista Somogy

### DISENTERIA

curada con el Café de bellotas.

Esta inflamación intestinal, cuyos principales síntomas son evacuaciones frecuentes de materias mucosas, puriformes ó sanguíneas, pujos ó continua necesidad de defecar, dolores vivos y sensación de calor y peso en el ano, se combate con gran éxito con el Café de Bellotas con almendra de coco, ya sea la disenteria aguda ó crónica, biliosa ó serosa.

Es excelente para la dentición y destete de los niños, para señoras embarazadas para saños, enfermos ó convalecientes, para reemplazar al café ó chocolate cocido ó desayuno.

Se vende á 7 reales caja de media establecimiento de LA PAZ, Zogo, 5

## SECCION DE NOTICIAS

De «El Popular» seríamos todos...

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

Eco de España:

¿Hay motivo para que el Sr. Sanchez Bregua pida refuerzos? Oremos que no.

Hoy dispone de sesenta batallones de infantería, veinticuatro escuadrones de artillería, con más los migueletas, la guardia foral, los francos de Navarra, carabineros, guardia civil y más de 12.000 voluntarios de la libertad, todo lo cual, aun calculando los cuerpos en un minimum de fuerza, nos da un total de 33 á 40.000 infantes y 1.500 caballos.

Retira los todos los destacamentos, aun el de Elizondo, cuyas excelentes fortificaciones podian haber resistido un sitio en regla y hasta con tren de batir, quedan sólo guardados Estella, Tolosa, Pamplona, San Sebastian, Irua, Bilbao y Vitoria, en lo que á lo sumo se emplearán entre tropa y voluntarios una 12.000 hombres, quedando por lo tanto 26.000 hombres y los 1.500 caballos para combatir á los carlistas.

Con estas fuerzas subordinadas y dirigidas por un general de prestigio podria el Gobierno de la República hacer maravillas; pero en nuestro concepto ni el ejército tiene la subordinación de otros tiempos, ni el deseo de hacerlos que le animaba en la guerra de los siete años, ni la entusiasmo la causa de la República federal que se le obliga á defender, ni por último tiene confianza en el jefe que lo manda.

El Noticiero de Navarra:

Con gran curiosidad hemos leído el primer número prospecto de El Cuartel Real, periódico bisemanal que por una casualidad ha llegado á nuestras manos, y que ha empezado á publicarse en Peña de Plata el día 9 de corriente.

Dentro de las vistas de la primera plana se lee, en la parte superior la palabra «Dios»; á la inferior, «Carlos VII.» á la izquierda, «Patria», y á la derecha «Ray.» El número se encabeza con el parte oficial referente á la salud de S. M. el rey, que continúa al frente de su ejército, y á la de S. M. la reina y sus augustos hijos.

—En uno de sus números, dice lo siguiente:

«Diariamente llegan á Bayona distinguidos jefes y oficiales procedentes de la Península pertenecientes á las diferentes armas del ejército de la República, á ofrecer sus servicios á S. M. siendo inmediatamente destinados á los nuevos batallones que se están organizando en las cuatro provincias Vascaas.»

Diario Español:

«La facción de Basco con 56 hombres, salida de Torre las Arenas, hacia Montaban y Alconza, donde entró á la una y media de la tarde de ayer en Sano. La facción Calvo con 80 infantes y 20 caballos entró en Oñate y por la noche salieron en dirección á Estenuel. La columna Castañer en su persecución pasó por Andorra ayer al amanecer, y sabiendo despues que las partidas se habían dirigido por el camino que conduce á Arriño, Oñate y Allosa, continuó aquella por el bajo Aragón, agitado en extremo segun noticias.»

«Las fuerzas que manda el Pretendiente se hallan sobre Arberzu con 5.500 hombres, una seccion de artillería de montaña y unos 200 caballos.»

«En el bajo Aragón reina grande agitación entre los carlistas cuyo entusiasmo crecen en vista del giro que va tomando la campaña del Norte, tan benedictosa para la causa del P. etendiente.»

«Por el gobierno de provincia continúan adoptándose toda clase de medidas preventivas contra cualquier intencion carlista que se idease reanjar en los alrededores de Madrid.»

«En Rocafí (Alcozate) ha aparecido una partida carlista de 23 infantes y 10 caballos, al mando de un tal Basquetas.»

«Segun noticias comunicadas por personas que nos merecen entero crédito, las partidas carlistas levantadas en Aragón van engrosando y corriendo hacia Guadaleja, á fin de darse la mano con otras de esta provincia.»

«La Ciudad-Real y Toledo tambien toman gran incremento, y en la provincia misma de Madrid hay temores de que sea secundado el movimiento, particularmente por los francos, que son muy solicitados por la junta carlista de Madrid.»

La Reconquista:

A última hora hemos oido asegurar que algunos batallones del ejército real habían ocupado á Irua, rindiendo á los voluntarios y tropas que le guarnecian.

«Escibimos las dos siguientes cartas: «Villarreal 14 de Agosto de 1873.— Querido amigo: Hoy sólo puedo decir á usted que por fin el Sr. de Loma ha podido salir de Vergara y retirar dicha guarnición y la de Oñate con dirección á San Sebastian, dejándonos libres de gaitis todas estas comarcas.»

«No sé el movimiento que harán nuestras tropas, aun que creo por indicios que dan un disgusto á Bilbao, poblacion que hace dias tenemos bloqueada.»

«Le avisaré á V. las noticias que reciba, ya particulares, de confidencias ó oficiales.»

«Esta tarde se me ha presentado un oficial del batallón sagrado que ha enviado nuestro amigo E., y dice que vienen más.»

«En las fuerzas alavesas se está firmando un batallón castellano, que ya tiene 200 plazas.—J. P.»

«Villarreal 16 de Agosto de 1873.— Querido amigo, como prometí á Vd. comunicarle cuanto supiera, hoy sólo puedo añadir que por basquejos de la columna del abate Loma se me ha hecho presente el abandono de Eibar por los voluntarios de dicha villa, retirándose hacia San Sebastian. Ignoro si la noticia será cierta.»

«Bigue el bloqueo de Bilbao, que segun noticias se va á estrechar mas, y aquí es todo el temor, que están fortificando á Irua y Vitoria.»

Son muchos los voluntarios carlistas que se presentan de todas partes pidiendo armas y no me dejan media hora libre.—J. P.

Ultima hora: Se me asegura que ha habido arriego con los voluntarios de Eibar y que han entregado buenamente las armas en número de mil.

—Vamos á comunicar á nuestros lectores una noticia verdaderamente satisfactoria: el 16 se presentó el general Lizarraga al frente de Eibar ofreciendo á los voluntarios, en cambio de su rendición, olvido de todo lo pasado y comprarles cuantas armas tuvieran hechas ó hicieran en lo sucesivo; sabido esto por Sanchez Bregua penetó en la villa, destruyendo algunas piezas de la fábrica de Zuazubizca, y arrojando á los voluntarios quiso arrastrarlos en ós de sí: sólo 400 le siguieron, y los 400 restantes abrieron las puertas de Eibar á Lizarraga, incorporándose á las filas carlistas. Los 400 que se marcharon con Sanchez Bregua volvieron poco despues y han seguido el ejemplo de sus compañeros. La industria Eibar, ocupada ya por las fuerzas reales, podrá prestar grandes auxilios á la causa de la religion y de la monarquía.

—En la sierra de la Pola (Múrcia) ha aparecido una nueva partida carlista, que se asegura ser muy numerosa.

—Ha sido cortado el ferrocarril de Barcelona entre Manresa y Berga: esta es la causa de no haberse recibido hoy el correo de Cataluña.»

Tiempo: «Esta madrugada se han levantado en el Bajo Aragón nuevas partidas carlistas, y recorrian los pueblos sin que nadie las molestara.»

Prensa: «Ayer hemos tenido ocasion de ver una carta del diputado foral de Guipúzcoa, en que manifiesta su profundo, al par que triste convencimiento, de que no hay ya salvacion posible para aquella liberal provincia, dominada hoy, en su mayor parte, por las huestes del absolutismo.»

Esta manifestacion del diputado foral de Guipúzcoa, tiene tanta mayor importancia, cuanto que el marqués de Rea-verde, siempre animoso y esforzado contra el carlismo, no ha manifestado nunca, ni aun en las épocas de mayor preponderancia por parte de la faccion, dudas ni temores respecto de que pudiera enseñorearse de aquellas comarcas. Hoy, por el contrario, no sólo cree en el peligro de que sean dominadas por los partidarios de don Carlos, sino que supone que, para evitarlo, seria necesario un ejército de 30.000 hombres.

Y el Gobierno, ¿qué hace? Nada discutir sobre la conveniencia de aprobar cuanto antes la Constitución federal y sus cantones.

Correspondencia: «Esta tarde se ha dicho que habian sido desarmados los voluntarios de Eibar, y que, en su consecuencia, 200 de ellos se habian ido á la faccion y los otros se habian refugiado en San Sebastian. Hasta se citaba para mayor autenticidad el origen de la noticia, que, sin embargo, nos resistimos á creer.»

Vitoria 17.—La situacion va agravándose por momentos en este país. Sobre seis mil carlistas al mando de Oñate y Durrugaray están sobre Estella. El Pretendiente les acompaña con la artillería.

«Las fuerzas que hay en Estella son cuatro compañías de línea y los voluntarios que resistían, pero en vano, si la columna Tejada que ha salido de Pamplona por Tafalla para socorrerlos no llega á tiempo. Las fuerzas de la Rivera tambien se preparaban á resistir en el caso de que la faccion avance hacia esa parte de Navarra.»

Hoy se ignora aquí dónde está el general en jefe y únicamente por deducción se le cree entre Tolosa y San Sebastian.

«En esta provincia han saqueado los carlistas sobre 500 mozos de ayer á hoy, habiendo ordenado la junta de guerra que se presenten todos los de los pueblos. Para tratar de impedirlo parece que las autoridades han propuesto á la diputacion que se reconcentren en Vitoria los mozos útiles para la guerra, á fin de evitar que voluntaria ó forzosamente vayan á engrosar las filas del carlismo.»

Hoy se ha dicho, no sabemos con qué fundamento, que los carlistas no han atacado ya á Bilbao, porque aguardan tener reunido un cuerpo de ejército en Cataluña y otro en Guipúzcoa para emprender simultáneamente las operaciones contra San Sebastian, Bilbao y Tarragona.

«Los carlistas crean que el proyecto de ley sobre foros que se discute en la Asamblea, ha de proporcionar á la faccion muchos hombres en Galicia, Asturias y Leon, porque los agentes de D. Carlos ofrecen respetar aquellos si obtienen el triunfo.»

«Nuestros lectores saben que se habló hace pocos dias de una conspiracion carlista descubierta en la Habana. Las noticias ordinarias recibidas por el último correo de Cuba dicen que el día 20 de Julio fué reducido á prision un abogado peninsular, residente en la Habana, en cuyo poder se encontraron documentos que probaban su complicidad con la insurreccion carlista y acreditaban tambien que desde aquella Antilla se han facilitado recursos á los insurrectos. El objeto principal de los planes que se han descubierto era proteger la fuga de los carlistas deportados, á los cuales se proporcionaban recursos y pasaportes para engrosar las filas del Pretendiente.»

«El abogado se llama Quijano, y segun se asegura, tiene poderes de algunas respetables casas de la Habana para desahuciar sus asuntos. Con él han sido capturadas tres personas más, entre ellas dos empleados del Gobierno. El asunto se halla cometido á los tribunales de justicia.»

«Dice un colega que los carlistas cuentan con grandes elementos en Portugal y se seria extraño que intentaran algo en

los confines de Estremadura. El Gobierno sabe de esto todo lo que hay.

«Re Kret han sido embarcados 47 cañones Krupp adquiridos por un ex oficial del ejército español, que se supone están destinados á los carlistas.»

El Católico de Valencia:

«Personas que acaban de llegar de Castellon nos comunican las siguientes importantes noticias, de cuya certeza, no habiendolo visto con nuestros propios ojos, no respondemos:

«Vallés, Cucala, Basquetas y otros jefes con sus fuerzas reunidas, formando un total de 3.000 hombres, se preparaban á atacar á Castellon; las avanzadas de estas fuerzas, compuestas de unos 200 caballos y una compañía de infantería, se encontraban en un cuarto de hora escaso de dicha ciudad.»

«La alarma en la misma producida, era lamansa; la emigracion era general; en todas las entradas de la poblacion se levantaban barricadas y se hacian reductos; en el campamento se había izado la bandera tricolor y las campanas tocaban á rebato.»

«Habianse pedido fuerzas á nuestra capital, y en la imposibilidad de enviar las necesarias, se iban á mandar por mar 200 hombres.»

La Epoca:

«Las cartas de Hendaya habian de un desembarco de armas para el carlismo en Fuenterrabia. El plan es armar 20.000 hombres en Agosto y con ellos marchar sobre Castilla en Setiembre antes de la organizacion de las reservas. D. Alfonso de Este operará á la vez en Valencia y Aragón.»

La Iberia:

«La causa carlista va tomando tal importancia, que no es ya solo objeto de las conversaciones particulares, sino que preocupa de tal manera al Gobierno, que en el Consejo celebrado anoche, casi exclusivamente de este asunto se ocuparon los ministros.»

Multitud de telegramas oficiales se reciben constantemente anunciando la presentacion de nuevas facciones, y esto, unido á la carencia casi absoluta de recursos, tanto de dinero como de hombres, hace que el asunto ofrezca más gravedad de lo que podia esperarse de una causa que se consideraba perdida en la opinion pública, y que en realidad no cuenta sino con muy escaso número de verdaderos partidarios.»

El Nuevo Pelayo de Barcelona:

«Las noticias de Berga siguen siendo contradictorias y hasta la hora en que estas líneas se escriben nada se sabe de positivo. Unos dicen que sucederá lo de Igualada y otros que el Rey de las Barricadas se halla decidido á sostenerse á todo trance. Se decía tambien que habia presentado proposiciones para la entrega que no habian sido aceptadas. Lo cierto es que no se tienen noticias y en los centros oficiales se encuentran del mismo modo asegurándose que la situacion de Berga sigue siendo cada vez más comprometida estando hechos de viveres.»

Imparcial:

«Estela ha caido en poder de los carlistas, y aunque no tenemos detalles de este desgraciado suceso, casi puede asegurarse que habrán caido prisioneros los valientes defensores de aquella poblacion, que han sucumbido á fuerza numérica.»

«El ayuntamiento del pueblo de la Riba, ha recibido un oficio de un tal Juan Generés, titulado comandante de armas de los carlistas en Margalef, pidiéndole la cantidad de 8.000 rs. por via de contribucion.»

«Con motivo de la retirada del brigadier Loma á San Sebastian, las familias liberales de la provincia de Guipúzcoa, han empezado á emigrar de los pueblos pequeños, formando caravanas que se dirigen á las poblaciones principales.»

«Este movimiento se detendrá si el Gobierno aprueba el destino dado por el general Sanchez Bregua á la division Loma.»

«En Tortosa corria como muy válida la noticia de la próxima entrada de Cabrera en España, notándose con este motivo un gran entusiasmo entre los antiguos partidarios del carlismo en aquella localidad.»

«Se teme que la contribucion impuesta por la diputacion provincial de Tarragona á los carlistas, dé lugar á sensibles represalias de parte de los cabecillas que vagan por aquella provincia, para con los liberales.»

«Dicen que los carlistas que bloquean á Bilbao proyectan hacer algunas obras de corte en la ría para impedir ó dificultar la comunicacion fluvial con la villa.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARIS 16.—Con motivo de la fiesta de ayer hubo gran recepcion en Obishehurst, á la cual acudieron un gran número de bonapartistas.

El hijo de Napoleon III pronunció un breve discurso, en el cual declaró que permanecerá fiel al principio de todo por el pueblo y para el pueblo.

Nota.—A causa del mal estado á las líneas no se han recibido aun los telegramas de ayer.

«Nuevos datos vienen á confirmar la noticia que dió La Correspondencia sobre la inquietud que empieza á narse en algunos hombres de Estado respecto á la actitud y conducta del Gobierno francés para con España. Una carta de la esposa de uno de los más evadidos personajes de París participa á otra dama española que en Versalles se muestra cierta aversion hacia la política federal, y que, como esta forma contraria los planes de Francia, se procurará contrariar por todos los medios posibles la marcha republicana de España.»

¡Asombrense ustedes! La ante-

rior noticia no es nuestra. ¡Es de La Correspondencia!

La República, diario que debe estar bien informado, dice que la escuadra de los insurrectos de Cartagena habia lanzado el día de San Roque algunas bombas sobre la Villa de Madrid, las cuales hirieron malamente á varios tripulantes.

El Eco de España, despues de hacer un viaje de circunvalacion en torno de todos los pretendientes póstumos, pretéritos, presentes y futuros á la corona de España, dice que la verdadera legitimidad y el derecho está en D. Alfonso XII.

Esta única solucion del diario moderado, se parece á aquella charada que le pusieron á uno que nunca daba con ella.—«Mi primera es lo, y mi segunda es lo.»

Y ¿cuál será el todo?

¿Qué pasa en Málaga? ¿Nos podrían decir los órganos del Gobierno qué es lo que ocurre en aquella localidad? ¿Si acabarán de una vez las discordias en las ciudades andaluzas? ¿Es que el Gobierno está en tratos con aquellos revoltosos? ¿Si los trata de colocar en la vanguardia de la federacion? ¿Se quieren amontonar allí elementos para proclamar la Commune?

Contéstenos quien corresponda.

Dice un periódico que en esta semana quedarán suspendidas las sesiones de Cortes. Hay tantas cosas que quedan suspensas, que nos atreveríamos á preguntar: ¿De dónde quedarán suspendidas, de la cabeza ó de los piés?

Por disposicion del señor gobernador, los guardas de orden público andan todas las noches en patrullas alrededor de Madrid, ¡por si las aludes carlistas que vagan por los alrededores de la ex-capital de España tratan de visitarla.

¿Qué vergüenza para el Gobierno republicano! Y esto es ahora, el día que D. Carlos pase el Ebro, ¿qué no será?

La Gaceta de hoy no contiene ningún decreto de interés.

Esta noche hay reunion en la Tertulia de la calle de Carretas. ¿Qué es lo que pretenden ya estos radicales, que despues de haber deshonrado á la nacion con su Gobierno, áun se agitan como si aguardasen algo del porvenir? Algo más prudentes son los conservadores, los cuales no quieren perder el tiempo en animar á su partido, porque lo consideran suficientemente muerto para no volver á resucitar.

Esta conducta debian seguir los radicales.

No deja de ser oportuno el siguiente parangon que hace un periódico:

«Como una prueba de lo mucho que han carabiado los hombres y las ideas en el transcurso de poco más de tres siglos, reproducimos á continuación la sentencia que recayó sobre los comuneros de Castilla, con los nombres de los que la autorizaron.»

Sentencia contra Juan Padilla, Juan Bravo y Francisco Maldonado.

«En Villalar á veinte é cuatro dias del mes de Abril de mil é quinientos é veinte é un años, el señor alcalde Cornejo por ante mi Luis Madera, escribano, recibió juramento en forma debida de derecho de Juan Padilla, el cual fué preguntado si ha estado en Torre de Lobaton peleando con los gobernadores de estos reinos contra el servicio de SS. MM.: dijo que es verdad que ha sido capitán de la gente de Toledo é que ha estado en Torre de Lobaton con las gentes de las Comunidades, é que ha peleado contra el condestable é almirante de Castilla gobernadores de estos reinos, é que fué á prender á los del consejo é alcaides de SS. MM.»

«Lo mismo confesaron Juan Bravo é Francisco Maldonado, haber sido capitanes de la gente de Segovia é Salamanca. Este dicho dia los señores alcaides Cornejo, é Salmeron é Alcalá dijeron que declaraban é declararon á Juan de Padilla, é Juan Bravo é á Francisco Maldonado por culpantes en haber sido traidores de la corona Real, de estos reinos, y en pena de su maldad dijeron que los condenaban é condenaron á pena de muerte natural, é á confiscacion de sus bienes é oficios para la cámara de sus Magestades, como á traidores, é firmáronlo.—Doctor Cornejo.—El licenciado, Garcí Fernandez.—El licenciado, Salmeron.»

(Archivo de Simancas, Comunidades de Castilla, núm. 6.)

Entre el licenciado Salmeron del siglo XVI y el Salmeron del siglo XIX, que tambien es licenciado, existe un abismo filosófico, en el que, por honor al apellido se encierra la supresion de la pena de muerte.

Entre los alcaldes de antaño y los que ogoño se usan en los cantones federales, estamos por los de Villalar, que al menos ejecutaban la pena capital, previa sentencia.

¡Oí! es añadir que entre los comuneros de Castilla y los comunistas de agora, media un abismo de amor pátrio y de fé religiosa.»

El Tiempo, diario que dá ahora las más estupendas noticias, nos sorprende hoy con una que no queremos creer, aunque en esta época todo es de esperar.

Dice así el colega:

«Nos resistimos á creer que el Gobierno, en el colmo de la insensatez más extraordinaria y reprensible, trate de remediar el mal gravísimo de la falta de buena artillería de tierra con otro mal no ménos grave y trascendental, á saber: la disolucion del brillante cuerpo de artillería de la armada. Y esta disolucion, sin embargo, será un hecho en el momento mismo en que el ministro de Marina, faltando á la ley orgánica de tan inteligente instituto y á todas las reglas de la prudencia, obligue á los artilleros de marina á sustituir á los de tierra en sus propias y exclusivas obligaciones. Esperamos la solucion de este conflicto, por parte del Gobierno, para ocuparnos en él con la detencion y severidad que merece.»

De las palabras de El Tiempo se desprende que al dar el colega la noticia se envuelve hipócritamente en su ataque el Gobierno, para significar y decir al cuerpo de artillería de marina que se debe sublevar contra el actual orden de cosas.

Poco patriótica es la actitud del colega á que nos referimos, toda vez que desde sus columnas incita á la anarquía y al desorden.

Ningunos más que nosotros ha combatido, ni combate, á los desdichados Gobiernos y hombres que nos vienen rigiendo; ninguno más que nosotros ha atacado el mal en donde quiera que lo hemos encontrado; ninguno más que nosotros se ha inspirado en los dolores de la patria para vengarla, pero nunca hemos atizado la hoguera de la revolucion como hoy la atiza el diario isabelino. Esa conducta es la del despecto, es la que solo se inspira en las adversidades de partido y no en las desgracias del país.

Que la Constitucion no se discutiera digimos hace tiempo y hemos venido sosteniendo lo mismo en todas ocasiones, y no se discutirá, á pesar de haberse dado principio á los debates con mucha prisa y con gran acompañamiento de todo el instrumental de viento de la Asamblea, no siendo el que menos se ha agitado en este asunto el tan ascendido Sr. Castelar.

Las sesiones están próximas á suspenderse por tres meses, y por lo tanto, la discusion del proyecto de Constitucion seguirá la misma suerte.

Y apropósito de la suspension de sesiones, parece que está acordado, para mientras dure el interregno parlamentario, autorizar al Gobierno para que legisle y provea á todas las necesidades del país por medio de decretos.

Si tal sucede, decretos hemos de ver que arderán como el más inflamable petróleo, aunque el Sr. Castelar (¡siempre Castelar!), segun se asegura, ocupará la presidencia de la Asamblea.

Se nos figura que á pesar de todas estas combinaciones y prevenciones, á este ministerio le ha salido una verruga que dificilmente se podrá quitar.

¡Veremos! ¡Veremos! ¡Veremos!

Al general Martinez Campos le sucede lo propio que al de igual clase Sanchez Bregua.

Ambos piden hombres y material de guerra.

La situacion de Cartagena es grave y muy difícil que el general Martinez logre someterla en breve, á juzgar por los preparativos que hacen los sitiados.

Hay que tener en cuenta que entre los últimos se hallan 1.500 presidiarios dispuestos á defenderse hasta la desesperacion, porque en ello les va la libertad y quizá la vida.

Además de las precauciones que continúan adoptándose dentro de Madrid, los guardias de orden público patrullan de noche por las afueras, habiendo sido reforzada al anochecer de anteayer y ayer la guardia del Saladero.

El apresamiento del buque inglés en Fuenterrabia que traía á los car-

listas armas y municiones, y cuya captura, dicho sea de paso, ha tenido lugar despues de haber hecho aquel varios desembarcos, puede producir un conflicto serio con Inglaterra; pues segun informes, aquel acto se ha verificado fuera de las aguas jurisdiccionales de España.

Segun noticias comunicadas al Gobierno civil de Madrid, el partido carlista se agita bastante en la mayor parte de los pueblos de esta provincia.

A pesar de su trage de Duca de Venecia, su cucharon y todo por Dios que se ha lucido el Sr. Contreras en su campaña cantonal!

¡Qué dirá el inocente de D. Roque!

LA SITUACION.

¡Vámonos adelante ó vámonos para atrás? ¿quién vence á quién? ¿triumfa Castelar ó Contreras, Salmeron ó Roque Barcia? No es facil dar con la respuesta de la al parecer resuelta pregunta que formulamos. Federales son los unos y federales los otros: Contreras quieren los primeros y Contreras quieren los segundos, y á pesar de todo, el diablo anda en Cantillana, como se suele decir. Alla vá la prueba.

Los insurrectos de Cartagena pidieron dias pasados un millon de raciones á la junta de mayores contribuyentes. Se les negaron, y entónces el gobierno cantonal publicó un bando incautándose de todos los articulos de comer, beber y arder que existian en los almacenes. También se prevenia en el mismo que los créditos á favor de cualesquiera personas ó corporaciones serian satisfechos en papel moneda de curso forzoso.

Noticias recientes de Andalucía dicen que la mayor parte de las fuerzas del general Pavía se encontraban en Bobadilla esperando órdenes del Gobierno.

El jefe de aquella estacion pidió á la empresa un tren de material vacío y le fué remitido.

Las raciones de carne y demás víveres que son necesarias para el ejército sitiador de Cartagena se envían desde Murcia por el tren.

La vía férrea ha quedado compuesta y expedida hasta donde se sitúa el cerco de aquella plaza, es decir, entre Palma y Pacheco.

Aseguran á La Paz de Murcia que las puertas de Cartagena se están tapiando, y que se halla dispuesto á volar el fuerte de Galeras el jefe insurrecto, de él apoderado, en cuanto las tropas verifiquen su entrada en la capital.

El intrasigente Plaza y los 13 hombres presos con él en Eguera han sido trasladados á Valencia.

El día, dicen de Granada, en que para nadie sea un misterio que el general en jefe de este ejército ha presentado la dimision y que le ha sido admitida, es posible, y quiera Dios que no suceda, que nos encontremos en la misma, por no decir en peor situacion que antes de comenzar las operaciones, llevadas á cabo con tanto provecho para el país y con tanta gloria para el general en jefe que las ha dirigido y para el sufrido ejército que en ellas ha tomado parte.

El Gobierno está en el caso de no dejarse seducir y arrastrar por los que solo desean su perdicion y la del país, cuyos intereses le están encomendados. Un día y otro día hemos pedido rigor y justicia, pero está visto que todo es inútil, y que los sacrificios que ha hecho en Andalucía la columna de operaciones vendrán á ser completamente estériles y no se llegará jamás á consolidar el orden ni á restablecer la disciplina.

Anoche se esperó por Valencia la noticia de haber llegado al puerto del Grao dos de los vapores de guerra que bloqueaban á Cartagena, y añádiase que los insurrectos habian tripulado y sacado á la mar dos de las tres fragatas Mendez Nuñez, Tetuan y Numancia, que estaban en aquel puerto, y que en vista de ello el almirante Lobo habia tenido que levantar el bloqueo.

Se ha hablado ayer de que los insurrectos de Cartagena habian salido á atacar con la Numancia y Mendez Nuñez á la Almansa y Victoria, lo cual no parece probable, ni en realidad hay más noticia que la que dimos hace dias, respecto á proyectos de salida.

Ha llegado á Madrid el conocido diputado republicano D. Luis Blanco.

En Zaragoza han sido reducidos á prision un cabo y varios individuos de cazadores de las Navas, por conato de sedicion contra la disciplina, por lo que se forma la correspondiente causa.

El día 15 hubo una escena conmovedora en Cartagena. Por disposicion de la junta y para disminuir el número de bocas inútiles se enviaron á Murcia los niños de la Misericordia. Los más pequeños iban en carros y los mayores á pie.

Ayer se dijo que se estaba desarmando la milicia de Barbastro y que esta ofrecia alguna resistencia. El Sr. Blanco que ha recibido telegrama en este sentido, ha conferenciado con el Sr. Maisonnave para impedirlo.

Han vuelto á entrar en el puerto de Cartagena las fragatas insurrectas.

El 16 por la noche entraron en Cartagena 100 paisanos armados procedentes de Valencia.

Aun cuando carecemos de pormenores, sabemos sin embargo, positivamente que en Chinchon han ocurrido ayer algunos desórdenes promovidos por la parte carlista del vecindario. Ha habido tiros disparados contra unos voluntarios y de

cuyas resultas se han hecho algunas prisiones, instruyéndose la correspondiente sumaria.

Parece que la situacion de Chinchon es tan critica, que el diputado por dicho punto Sr. Haro, piense dirigir al Gobierno graves cargos por el abandono con que mira dicha localidad.

Los insurrectos de Cartagena han intentado una salida de la plaza, pero han dado con la horma de su zapato: es decir, que han dado con Martinez Campos, que los ha hecho volver más que de prisa, quedándose, sin embargo, con 300 prisioneros.

No se dice si á los insurrectos les mandaba Contreras; pero es de presumir, en vista del resultado.

Hemos oido en un centro importante que la cuestion de entrega de los buques se halla relacionada con la otra cuestion del apresamiento del buque inglés en Fuenterriabá, que traía á los carlistas armas y municiones de aquella nacion.

No sabemos qué relacion tenga una cuestion con la otra, ni qué dificultades puedan oponerse á la entrega por parte de Inglaterra de la Numancia y Victoria.

Parece que las fragatas van á salir otra vez de Cartagena para repetir los hechos de Almería. ¿Contará ahora con más seguridades el ex-general Contreras?

En Barcelona la fuerza de artillería no ha querido obedecer á la junta de armamento y defensa, creando un nuevo conflicto á la situacion.

MERCADOS NACIONALES.

(Conclusion.)

SANTANDER 16 de Agosto.—Se han conocido los precios de 17 1/2, 17 5/8 y 17 3/4 rs.; y no tendríamos inconveniente en asegurar que se ha pagado tambien el de 17 7/8, ó al rededor de él, por marcas justamente estimadas, y 18 por una cuyo nombre figura de antiguo á la cabeza de las de la plaza.

En trigo se han realizado 5 000 fs. sin conserse precio ni condiciones 5.000 } — á 51 1/2 rs. 1.506 } — á 81 1.500 } — á 81 2.500 } — á 50 1/2

15.600 fanegas blanco de Medina, siendo

los precios anotados por 94 libras en almacén, se han despachado 4 054 sacos para la Peninsula, y para el extranjero 4 650 sacos de harina, y 1.766.826 kilógrs. de trigo. Para América se han despachado 4.229.415 arrobas de harina.

Cacaos.—En cuanto á ventas, solo conocemos una de 500 sacos Guayaquil de primeras manos, para fuera, hechos directamente á 25 pesos, 10 sacos para un puerto de la costa, y 450 para el interior.

Cueros.—El único dato que podemos hacer constar es la llegada de una partida de 2 000, que trajo de Londres el vapor Cervantes, para una casa detallista. No ha ocurrido otra cosa de qué ocuparnos.

Bacalao.—Siguen rigiendo los mismos precios de 182 rs. para el crecido, 178 para el de primera y 172 para el de segunda.

Paños de traza.—Procedentes de Bilbao ha conducido la corbeta Urbes 400 quintales de campeche, clase superior de Laguna, por los cuales solicita el recibidor á 50 rs.; pero estamos seguros que ha de serle imposible alcanzar este precio.

Aceite.—De 38 3/4 á plazo, á 39 al contado.

Tudela de Duero 16 de Agosto.—Los precios del mercado fueron:

Trigo de 37 á 48; morcajo de 30 á 33; centeno de 20 á 21; cebada de 17 á 18; vino tinto de 11 á 11,50; id. blanco á 10.

Tordesillas (Valladolid) 16 de Agosto.—Trigo de 35 á 37 rs. fanega; cebada de 15 á 17; guisantes de 14 á 16; lentejas de 44 á 50 rs. arroba.

VALLADOLID 16 de Agosto.—Ayer entraron en los almacenes de Sotillo 900 fanegas de trigo, ó sean 493 hectólitros 20 litros, á los precios de 17 pesetas 31 céntimos á 17,57 hectólitro ó sea de 9,50 á 9,62 fanega.

En el canal entraron 500 fanegas, ó sean 273 hectólitros 900 litros á los precios de 17 pesetas 34 céntimos á 17,57 pesetas ó sea de 9,50 á 9,62.

En suspenso estas fábricas en su elaboracion por falta de aguas, solo están concretadas á dar salida á sus existencias al detall, teniendo marcados los precios siguientes:

De primera clase á 15 rs. arroba con poca venta; de segunda á 13 id. id.; de tercera á 10 id. id.

Villalon 16 de Agosto.—Trigo á 35 y 36 rs. fanega; cebada á 21; muelas á 20; lentejas á 18; queso nuevo á 50 reales arroba; patatas de 6 á 7.

La cosecha de cebada regular. La de trigo lo mismo, con la ventaja de ser una clase superior.

Villafraanca del Bierzo 16 de Agosto.—Trigo sin peso á 40 y 42 rs. fanega; centeno de 27 á 29; garbanzos de 112 á 130 la fanega de 128 libras.

Villamayor de Campos 12 de Agosto.—En esta villa y en la de Villalpan to, Villar de Fallares y Castro Verde, descargó el día 7 del corriente, á la una y media de la tarde, despues de un viento huracanado y un fuerte pedrisco que destruyó los sembrados que aun estaban en pie, y el mejor yinido de estos términos.

Para lograr los beneficios que la ley concede, y que no llegan jamás á estos pueblos, que pacificamente pagan sus impuestos, se está formando el oportuno expediente.

Se calcula la pérdida de cereales en una cuarta parte y en una sexta el vinado

ZARAGOZA 16 Agosto.—Trigo de monte, nuevo, hectólitro, de 6 72 á 18 92 pesetas; id. huerta, nuevo, id. de 15 60 á 16 72 idem; cebada nueva, id. de 6 12 á 6 70 id.; avena id. á 4 30 id.; harina de primera, sin derechos, de 33 50 á 34 50 pesetas los 100 kilogramos; id. de segunda, id., de 30 á 31 id.; id. de tercera, id., de 16 á 25 idem.

ZAMORA 16 de Agosto.—Los precios corrientes en el mercado de hoy han sido: trigo de 36 á 40 rs.; centeno á 24; cebada á 22; algarroba á 24; garbanzos á 100.

MERCADOS ESTRANJEROS.

Paris 12 de Agosto de 1873.—Las noticias que seguimos recibiendo del resultado de la recoleccion, no son mejores que las anteriores. Desgraciadamente debemos hacer constar que en la mayoría de los departamentos, la cosecha será menor que media, y esto, en su consecuencia, aumentará el déficit existente.

Bélgica no parece estar mejor que nosotros. Inglaterra, cuyas cosechas, como las del Norte de Francia, se hallan prematuramente avanzadas por los fuertes calores, de estos últimos dias, no se encuentra satisfecha. Alemania manifiesta estar hasta ahora contenta del aspecto de sus trigos. Italia, por el contrario, se lamenta bastante; y en Lombardia es mala; la provincia de Ancona, y sobre todo Nápoles, en presencia de lo recolectado, declara que en su comarca la cosecha no llegará á las dos terceras partes de un año mediano. Los avisos de Hungría son contradictorios. En Rusia buena cosecha en las provincias, y tambien en Turquía. El litoral del mar Negro ha sufrido bastante con el demasiado calor y falta de aguas.

En la América del Norte y en California es excelente la cosecha.

Estas son, resumidas sucintamente, las noticias que hemos recibido sobre el resultado de la recoleccion de trigos. En vista de ellas no es de extrañar el alza que se ha operado en el mercado de Paris, teniendo además en consideracion que los stocks están poco provisionados. Así es como se explica que, apesar de haberse presentado algunas ofertas de trigo nuevo, los precios, no sólo no bajan, sino que el alza toma terreno disminuyendo las entradas.

De suponer es que los mercados continúen poco concurrencidos durante algun tiempo: los labradores están muy ocupados actualmente y, por otra parte, no deben tener gran necesidad de dinero, porque el año pasado ha sido bueno para ellos, y en el presente comprenden que cuando quieran vender sus trigos tendrán seguras las ganancias.

Así, pues, examinando seriamente la posicion general de las transacciones, podemos asegurar que el alza no ha dicho su última palabra, prueba bien palpable de ello son las lecciones del pasado. El año último, fué la cosecha excepcional (segun datos sabemos que llegó cerca de 121 millones de hect.) pues bien, apesar de esto, no fueron los precios con corta diferencia tan elevados como los actuales. ¿Cómo hemos de opinar que han de bajar ahora en presencia de una cosecha inferior, con escasas existencias y un stock como el de Paris casi nulo?

El cambio experimentado esta semana en el mercado harinas de Huit-Marques nos prueba que es muy acertado nuestro razonamiento: el alza, demasiado rápida, atrae á algunos vendedores deseosos de ganancias, á la presencia de estos se verifica una baja, pero una baja que no dura mas que un instante y que vuelve á reproducir la subida, porque el alza se impone cualquiera que sean los obstáculos que se presenten en su camino.

Marsella presenta una ligera baja á fin de la semana. Tuviera subido ayer 1 50 por hectólitro 28 á 29 rs los 80 kilos. Bordeaux firme á 27 50 los 80 kilos trigo y 43 francos los 100 kilos, harina. En Nantes los compradores se retraen ante las exigencias de los vendedores; pero cuando no pueden menos se ven obligados á pasar por lo que quieren los detentadores.

Hé aquí los precios que han seguido en el mercado durante la última quincena:

Harina, segun marca de 18 41 á 50 95 los 100 kilos; id. de centeno de 28 á 30; Trigo, segun clase, de 35 á 33 50; Centeno de 20 á 20 50; Cebada de 21 á 21 50; Escour son nuevo de 21 á 22 50; Avena de 20 á 22; Salvados de 16 á 18.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL POPULAR.

Sr. Director de EL POPULAR: Lisboa 12 de Agosto.

Muy señor mío: en vano he leído estos dias toda la prensa de Madrid, costándome no poco trabajo reunirlos, para ver si comentaba un artículo que apareció á principios de mes en uno de los órganos más liberales de esta ciudad, artículo que entonces me pareció sumamente sensato y lleno de buen sentido, y ahora me parece profético y algo más. Mi afán ha sido inútil, y V. principalmente que sigue en EL POPULAR la línea de conducta que más me agrada, me ha proporcionado el mayor desengaño, no haciéndose cargo de un escrito que estaba sin duda inspirado en las ideas de patriotismo y de orden, religión y moralidad á todo trance, que EL POPULAR defendió. Veré si traigo á la memoria sus principales argumentos, en la imposibilidad de encontrar hoy el periódico portugués, pues lo leí entre otros muchos en el «Gremio literario» de Lisboa.

Dando por sentado que el Gobierno iba á vencer la rebelion cantonal de Andalucía y Murcia, no por virtud de sus propias fuerzas, ni de su acierto, sino por el apoyo moral que le prestaban la opinion pública de un lado y la Europa indignada de otro (ya habia tenido lugar en las aguas de Cartagena la intervencion no muy hábil del Federico Carlos) el articulista no por eso se hacia ilusiones respecto á la conducta del ministerio Salmeron, que al tener que optar entre los criminales de Alcoy y Cartagena, de Cádiz y Sevilla, y las clases más respetables de España, no vacilaria en abrir los brazos á los verdugos, sacrificando á las victimas principalmente porque aquellos representan el ateísmo y estas la religion católica, pues Salmeron para el articulista es ante todas las cosas ateo y filsofastro. Alguna cosa peor indicaba que debo suprimir. Con este

motivo recuerdo que hacia durisimas, pero exactas calificaciones de los hombres de la mayoría, entre ellos Castelar, á quien los portugueses, como toda Europa, va mirando con el más profundo desprecio. Se compara á esas cocottes hermosísimas de Paris, que no saben sacar otro partido de las dotes que deben á la naturaleza, que vivir au gout du jour, y morir olvidadas y acaso escaracitadas.

El desengaño no será ni nuevo ni imprevisto, proseguia el articulista sobre poco más ó menos (recuerdo á V. que voy citando de memoria y sólo los argumentos culminantes); pero colocará á la sociedad española en una situacion muy despejada. Ya no podrá hacerse ilusiones, ni sobre la república, ni sobre las ideas democráticas que la han traído, ni sobre la revolucion, en fin, que acabará de significar claramente ólo de clases, estirpacion del Catholicismo, muerte de la propiedad y la familia, y predominio del presidio sobre el estado social (recuerdo bien esta frase cruda y exacta.) Cuando se vea otra vez que ni la sangre de los mejores soldados españoles, ni el atropello de las mujeres, ni el saqueo de los templos, ni la prohibicion del culto católico, ni el robo erigido en sistema, ni el incendio, en fin, y la ruina de las más bellas ciudades, pesan en la balanza de la república honnête (pour rire) de los salmerones y castelares tanto como la cabeza de un Mingorance ó de un Salvoochea, de un Contreras ó de un Antoneta, los hombres de orden, los que aman á su patria y á su familia y á sus intereses, los que no vivan en fin, del trabuco y del merodeo, tendrán que hacer alto y decidirse todos á una: «esto se acabó. Hemos ayudado al Gobierno á vencer á los bandidos y ahora el Gobierno nos abandona por ellos, y quizás mañana les entregará el poder para que se venguen de nosotros.» No nos pesa haber salvado á la sociedad esta vez más, pero puesto que el peligro vuelve á empezar, seamos cautos para lo futuro.

Y el Gobierno se encontrará entonces en la situacion más difícil, y en el fondo más ridiculo en que se haya encontrado jamás un gobierno por falta de rectitud política y social. Su programa era agrupar á los hombres de orden contra la insurreccion cantonal primero, y contra los carlistas despues; pero su falta de buena fé descubierta, el contrato resulta leonino. Carecieran absolutamente de buen sentido las clases conservadoras de España, si continuaran librando de enemigos á un Gobierno que no sólo no las libra á ellas de ninguno, sino que al quedar enteramente desembarazado, les entregaria atadas de pies y manos á la Internacional, para que le dejase vivir unos cuantos meses, hasta que la intervencion extranjera viniese á dar á todos su merecido. (Entre paréntesis dire á los lectores de EL POPULAR, que los hombres políticos de Lisboa, se relamen á la palabra intervencion, y la creen tan segura que están haciendo preparativos, porque esperan que su amiga Inglaterra los llamará á la parte.)

Termina el artículo consignando apreciaciones muy sensatas y de innegable exactitud. España, (la verdadera España, que no ha estado en presidio, ni es federal) vá á ser dueña de sus destinos, si tiene el criterio de su horrible situacion. Seria el suicidio de la estupidez ayudar á la destrucción de la única bandera religiosa, monárquica y social que se levanta sobre ese monton de ruinas. Y no hay mucho tiempo que perder, porque la intervencion, resuelta en principio in petto por las naciones extranjeras, sólo está detenida por las ambiciones mal disimuladas de la Prusia, que quiera llevarse algo entre los dientes, quizás el trono y las islas Filipinas como quien no dice nada. Entonces los españoles habrán sido los ve dugos del Catholicismo y de la raza latina, y merecerán todos las maldiciones de la Providencia y de la historia, que el palabrero Castelar (más dura era la palabra) recordaba no há mucho en un arranque intuitivo de su funesta elocuencia.

NOTICIAS GENERALES

El capitán general del ejército del Norte Sr. Sanchez Bregua, ha anunciado su dimision, fundada, no en disidencias con el Gobierno como se ha supuesto, sino en la imposibilidad de lograr resultado alguno satisfactorio de la campaña por no tener hombres ni recursos para llevarla á buen término. El general Sanchez Bregua manifiesta que si hay algun jefe que pueda ó supa hacer más, él le cede gustosamente su puesto desde luego, deseándole mayor fortuna.

Parece que han llegado á Madrid más de 50 presidiarios procedentes de Cartagena.

Se ha pedido por el ministerio de la Guerra á los centros directivos dependientes de dicha dependencia, una nota de los jefes y oficiales de dichas armas que procedan del antiguo cuerpo de artillería.

Ayer por la tarde no habia corrientes más líneas telegráficas que las de Galicia y Asturias. Aumenta la gravedad de esta situacion el hecho de que no existe material para reponer los muchos desperfectos de las líneas, ni el Gobierno dispone de recursos para adquirirlo.

El Consejo de ministros duró anoche desde las once y media hasta las dos y media de una madrugada de hoy. Los Sres. Fernando Gonzalez y Carvajal se retiraron poco despues de empezado. No existe, segun noticias de los ministerios, motivo alguno de crisis. Ignoramos los acuerdos adoptados por dicho Consejo.

El Gobierno sigue resuelto á no admitir la dimision presentada por el general Pavía, segun personas que se creen bien enteradas; pero como de no admitirsele es

forzoso reconocer la necesidad de que marche á Málaga, no sabemos si en este segundo punto reinará unanimidad en los ministros.

A última hora se pone en duda que el general Hidalgo haya presentado su dimision; pero se cree que la presentará hoy, razonándola en una extensa y patriótica exposicion dirigida al ministro de la Guerra.

Respecto á las dimisiones de los generales Mckeana, Taron, Martinez Campos y Ceballos, se sabe positivamente que son inexectas hasta hoy; pero que pudieran no serlo si se admitiese la renuncia presentada por el general Pavía.

Entre los españoles detenidos á bordo del Bartolomé Diaz, figura un tal Francisco Barrera y Luna, que despues de haber figurado como agente republicano y empleado de la policia en Lisboa, se hacia pasar últimamente por el cura Santa Cruz.

Antes de ingresar en el buque portugués ha estado treinta dias en el Limoeiro (óscarcel de Lisboa).

Ayer se presentó al gobernador civil de esta provincia una comision del vecino pueblo de Aravaca en solicitud de que envíe fuerza de la guardia civil á aquel punto que impida el escandaloso y continuo merodeo de una partida de bandoleros, compuesta de 30 hombres, que diariamente salen á robar al camino á los arrieros y carreteros, apoderándose de cuanto llevan.

Espejáz á hablarse en Francia de una modificacion ministerial, promovida por el movimiento que está operando en la opinion pública la reconciliacion de los miembros de la familia real de aquel país.

Créese que en la primera sesion que celebre la comision permanente de la Asamblea francesa un diputado interpellará al Gobierno sobre la visita del conde de Paris al conde de Chambord.

Entre muchos jefes y oficiales del ejército gana terreno la idea de reclamar sus retiros en el caso de que no se imponga la pena de muerte que puedan dictar los consejos de guerra á los soldados que hayan faltado á sus deberes haciéndose acreedores á dicha pena.

Segun noticias que tenemos de Santander, parece que empezará á regresar á dicha poblacion muchas familias procedentes del extranjero.

Dos caballeros bien vestidos robaron el sabado último á un almacenero de Santander 44 000 reales que tenia en la mano en billetes de banco.

Desgraciadamente se han confirmado los incendios, que segun indicamos dias pasados han tenido lugar en el territorio de Córdoba.

El día 15 parece que eran tres los que se habian producido á un mismo tiempo. Uno hacia Trasierra, otro en Almodóvar y el tercero hacia Villarrubia.

Segun noticias de Sevilla, parece que en la última semana se ha dejado sentir el calor con gran intensidad.

Se ha repartido el núm. 31 del Correo de la Moda, al cual acompaña un precioso figurin y un pliego de dibujos para bordados.

El sabado ha quedado constituido el nuevo ayuntamiento de Granada, nombrado por el gobernador civil de la provincia.

Ha llegado á Córdoba y tomado posesion de su cargo, el nuevo gobernador civil de la provincia.

CÓRTEES CONSTITUYENTES.

Extracto de la sesion celebrada el día 18 de Agosto de 1873.

Abierta la sesion á las ocho y media, bajo la presidencia del Sr. Pedregal, y leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Un señor diputado presentó una proposicion pidiendo la revision de hojas de servicio de los individuos que componen las clases pasivas.

La proposicion fué tomada en consideracion.

El Sr. Valbuena presentó otra sobre la extincion del déficit, y tambien fué tomada en consideracion, suspendiéndose la sesion.

Vuelta á abrir á las tres y media bajo la presidencia del Sr. Cervera, el señor Benitez de Lugo hizo uso de la palabra en el debate sobre la extincion de la Deuda. El Sr. Bartolomé Plá (de la comision) rectificó.

El Sr. Orense (D. José) hizo uso de la palabra en contra y divirtió á la Cámara con uno de sus familiares discursos; discursos originados suyos, género inimitable, creacion estrambótica que ha nacido de él, y que sólo él sabe aprovechar con detrimento de su mente decrepita y de sandia chochez.

Creanos el Sr. Orense, S. S. se debe retirar de la vida política, y en un retiro, en una de sus posesiones, pasar los pocos dias que le quedan, en esas preocupaciones infantiles que constituyen uno de los distintivos de la vejez.

El Sr. Orense divaga ya lastimosamente; y esto lo decimos por que á las conciencias honradas no les gusta que una Cámara se ria de las sandeces de un pobre viejo, sandeces que serian divinas en el hogar, pero que en una Asamblea se sirven de lubricio érrisian á la multitud.

